

УДК 32.019.51

Мұрат А.М.

Евразийский Национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

ТЕХНОЛОГИИ ЦВЕТНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ

***Аннотация:** В статье представлены основные политические технологии при проведении «цветных» революций, включая обращение к социальным сетям, как специфике информационных технологий. Описано успешное применение в «цветных» революциях методов, указанных в книге знаменитого американского политтехнолога Джона Шарпа «От диктатуры к демократии».*

***Ключевые слова:** политические технологии, цветные революции, мягкая сила, ненасильственное сопротивление, коммуникация.*

Введение

В начале XXI века в таких странах постсоветского пространства как Грузия, Украина, Кыргызстан произошли события, получившие название «цветные революции». По сей день население «революционных» стран испытывают на себе последствия цветных переворотов. Череда «цветных» революций заставила общество задуматься над тем, что эти события создавались искусственно. Что же это такое?

Крестным отцом цветных революций считается знаменитый американский политтехнолог Джим Шарп. В 1993 году увидела свет его книга «От диктатуры к демократии», которая позже будет переведена более чем на 30 языков мира и станет настольной книгой революционеров.

В своей книге Д. Шарп подробно описывает то, каким образом можно сменить действующий политический строй и дает 198 конкретных рекомендаций для смены политического режима. Среди них такие методы как «мирное блокирование действий противника собственным телом», «самосожжение», «всеобщая забастовка» и даже «раздевание в знак протеста»: «...можно ответить общими, хотя и ограниченными, забастовками, медленной работой и отказом работать, причем откажутся, а то и просто исчезнут незаменимые эксперты. Селективно использовать различные виды забастовок нужно тогда, когда производство, перевозки, поставки сырья и распределение продукции должны быть особенно интенсивными».

Цветные революции – государственные перевороты, носящие декларированный ненасильственный характер и осуществляемые при помощи других стран, действующих в собственных интересах. Основные силы борьбы должны действовать изнутри самой страны. «Можно по мере сил мобилизовать мировое общественное мнение, осуждая диктатуру на гуманитарных, нравственных и религиозных основаниях. Но это лишь скромное дополнение. Можно позаботиться о том, чтобы правительственные и международные организации применили дипломатические, политические и экономические санкции против диктатуры» – такие рекомендации дает в своей книге Д. Шарп.

В том, что подобные революции являются результатом внешних сил, говорил еще Эдвард Бернайз, его еще называют отцом PR. Именно Бернайз является человеком, который водрузил сигарету на знамя освобождения женщин от мужского угнетения и использовал для этого символ, известный каждому американцу – факел из руки Статуи Свободы. После этого продажи сигарет среди женской части населения стали стремительно расти. Роль и значение Бернайса в политических коммуникациях масштабны – в 1954 году с помощью его консультаций США произвели переворот в Гватемале. Неудобный Америке Президент

Гватемалы Арбенц был свергнут, так как обещал своим согражданам самостоятельность и независимость от американских монополистов, тем самым ставя под угрозу прибыль компании United Fruit Company. Бернайс раздувал фобии в американском обществе и частный вопрос по бизнесу он перевел, как коммунистическую угрозу Гватемалы для США. Когда Гватемалу начали бомбить, Бернайс убеждал американцев, что это не вторжение, а освободительная война за все ту же священную демократию.

Таким же образом политтехнолог Джин Шарп считает, что для смены режима в какой-нибудь стране наиболее эффективно не вооруженное восстание, а так называемые методы «ненасильственной» борьбы. Мы могли наблюдать демонстрацию подобных методов на митингах в Беларуси, когда женщины, надев белую одежду, стали выстраиваться в живые цепи. Эти кадры из Беларуси не оставили никого равнодушными и были растиражированы СМИ по всему миру.

Как говорят историки, первая «цветная» революция по книге Шарпа была организована в 2000 году в Югославии. «По инициативе США в Будапеште было открыто специальное бюро для оказания помощи оппозиционным партиям Сербии, среди сотрудников которого было около тридцати специалистов по политической войне». Впоследствии волна подобных революций прокатится по Грузии, Кыргызстану, Украине. Сам Шарп называет свою технологию «политическим джиу-джитсу», борьбой, использующей силу противника против него самого. Именно на основе данного теоретического фундамента США осуществили ряд политических переворотов в зарубежных странах. Вот что на этот счет пишет сотрудник Американского института мира А. Цеваллос о событиях в Югославии 2000 года: «Рождение объединенной оппозиции смогло произойти только благодаря политической и финансовой поддержке со стороны Запада».

Важным элементом «цветной» революции является так называемый внешний фактор, управляющий процессом. Многие такие революции произошли на территории Евразии и на это есть свои причины. Исторически борьба за эти территории ведется уже много лет и известны идеи попыток завоевания Евразии, где сосредоточено подавляющее большинство энергетических ресурсов. По словам Шарпа, по его методикам готовились и осуществлялись политические перевороты в Белграде, Тунисе, Тбилиси, Бишкеке. Правда, как подчеркивает сам Шарп, его прямое участие имело место лишь при развале Советского Союза, когда он приезжал, чтобы встречаться с прибалтийской оппозицией.

Главной целью концепции «ненасильственного» сопротивления должен быть бескровный переворот, осуществляемый без массовых жертв. Несиловой метод смены политического режима должен быть четко организован, иметь долгосрочный стратегический план, а также необходимо, чтобы его участники повсеместно отказывались от признания существующей политической власти. Например, в событиях 2000 года в Югославии в материалах, раздававшимся активистам, содержалось подробное разъяснение данной методики, которая до этого была объяснена лидерам «Отпора» их зарубежными кураторами на семинарах в Венгрии. В ходе проведения акций их участникам предлагалось действовать в соответствии с методами Шарпа – не наносить никому физического вреда, не выражать ненависти к стражам порядка, не употреблять в ходе акций алкоголь и ни в коей мере не отвечать силой на силу.

Вообще в своей книге переход от диктатуры к демократии Джон Шарп характеризует несколькими этапами. Первый этап включает в себя необходимость стратегического планирования. Иными словами, «чтобы выбрать самые эффективные пути достижения свободы в конкретных обстоятельствах, нужно очень тщательно и реалистично все обдумать и положение, и возможности». В понимании Шарпа «планировать стратегию» означает рассчитать последовательность действий, которые приведут к ожидаемому результату.

Планируя стратегию отдельных долгосрочных кампаний, по мнению Шарпа, необходимо учитывать некоторые моменты. Например, необходимо определить точные методы политической борьбы, которые лучше всего будут способствовать достижению цели генеральной стратегии. Также нужно заранее определить, какая структура лидерства и система связи наиболее пригодны для того, чтобы начать сопротивление. Немаловажным фактором выбора методик политического орудия является также планирование социальных, образовательных и экономических действий, оппозиция с точки зрения Шарпа должна рассчитывать только на собственные силы. Нужно заранее определить, какая помощь извне лучше всего поддержит отдельную кампанию или освободительную борьбу – неправительственные организации, правительства других стран или ООН.

Для реализации поставленных задач оппозиция должна четко придерживаться разработанного ею плана. Участники движения должны четко понимать определение таких понятий, как «генеральная стратегия», «стратегия», «тактика» и «метод». Так, в определении Шарпа тактика представляет собой «умело и с наибольшей выгодой использовать свои силы в конкретной ситуации. Такие действия – это орудия стратега, благодаря которым создаются условия, благоприятные для решительных ударов».

В своей книге Шарп дает советы о том, как можно мобилизовать внешние силы. Он считает, что по мере сил можно мобилизовать международное сообщество, которое может ввести против страны экономические или дипломатические санкции. Это мы и наблюдаем в ходе мирных протестов, которые проходят в настоящее время в Беларуси. Так, в ноябре этого года в отношении некоторых граждан Беларуси был введен третий пакет санкций Европейского союза.

Британский географ и геополитик Дж. Маккиндер в начале 20 века разработал концепцию так называемого центра мира. Он обозначил центром мира центр Евразии – зону между Кавказом и Сибирью. Его опасения вызывал тот факт, что эта зона может самоорганизоваться и полностью стать суверенной, что в свою очередь оттеснит другие государства от управления мировыми ресурсами. На современном этапе США наглядно демонстрирует мировому сообществу, что идеи Маккиндера не забыты и активно внедряются в политическую практику на примере «цветных» революций на территории постсоветских стран.

Главная цель «цветных» революций как минимум смена политической элиты в стране, как максимум – демонтаж существующего политического режима. С этой целью осуществляется работа в молодежной среде и среди студенческих организаций, тем самым аккумулируется потенциал будущего сопротивления. Американский исследователь Джон Шарп считает данный этап «реалистичным планированием: «Важно помнить, что нередко в действиях должно участвовать много людей. Надежность их напрямую зависит от высоких стандартов... Нужно заблаговременно определить, какая структура лидерства и система связи наиболее пригодны для того, чтобы начать сопротивление. Важно и то, какие средства связи и способы решений будут возможны в ходе борьбы, чтобы обеспечить постоянное руководство и активистами, и населением в целом».

На протяжении первых пятнадцати лет «цветные» революции произошли сразу в шести государствах и все они представляли собой оригинальный продукт западной геополитической инженерии, созданной на основе применения мягкой силы. Каждая революция получила свое уникальное название и собственную символику, которая была привязана к цвету (оранжевая революция), растению (тюльпановая революция, революция роз) или объекту окружающего мира (бульдозерная революция).

Между «цветными» революциями и революциями Нового времени лежит огромная пропасть: если ядром классических революций XVIII-XX в. была новая идеологическая

картина, призванная сформировать наивысшие ценности человеческого существования, то целью «цветных» революций является смена одних политических сил другими, которые будут более лояльны по отношению к зарубежным кураторам. При этом Запад активно использует свой образ в качестве арбитра, обвиняя одних и защищая других, несмотря на то, что оппозиция очень часто нарушает закон, а действия законных представителей по защите собственного суверенитета квалифицируются как нарушение определенных международных соглашений.

Известный американский политолог Ф. Фукуяма справедливо отмечал в своей работе «Америка на распутье»: «В каждом из этих случаев внешняя поддержка была решающей. При отсутствии сложной сети международных наблюдателей, которых можно оперативно мобилизовать, было бы невозможно продемонстрировать фальсификацию результатов выборов. Без независимых средств массовой информации было бы невозможно осуществить мобилизацию масс, и эти информационные органы также получали существенную поддержку извне».

Социальные медиа только усилили влияние зарубежных авторов на распространение идей так называемой демократии. Интернет технологии значительно расширили тактический арсенал участников протестов и упростили процесс мобилизации противников режима и систему коммуникаций между силами оппозиции. В западных странах не устают повторять, что основная цель «цветных» революций – это демократизация общества, но с каждым годом все четче прослеживается реальная цель подобной демократизации – установление контроля над финансовыми, природными, человеческими и интеллектуальными ресурсами страны. В своем выступлении В. Путин на семидесятой сессии ООН справедливо отметил, что «экспорт социальных экспериментов, попытки подстегнуть перемены в тех или иных странах, исходя из своих идеологических установок, часто приводили к трагическим последствиям, приводили не к прогрессу, а к деградации... Вместо торжества демократии и прогресса – насилие, нищета и социальная катастрофа».

«Цветная» революция не обошла стороной и соседние страны Казахстана. Тюльпановая революция в 2005 году, Дынная революция в 2010 году показали, что подобная смена политического режима не способна привести страну к демократии. В Кыргызстане пришедшие к власти революционеры провозгласили весьма позитивную и многообещающую программу развития республики, но новая власть не выполнила данных обещаний, и экономическая ситуация в стране с каждым годом становилась все хуже и хуже.

Нынешний Президент РК Касым-Жомарт Токаев в интервью российскому телеканалу рассказывал, что попытки проведения «цветной» революции были и на территории Казахстана. «Был такой казус в нашей истории, когда в конце 2001 года (кворум) был создан, туда вошли молодые люди, практически все сотрудники правительства, министерств, ведомств. Без моего ведома они занялись политикой, сказали, что нам нужны глубокие демократические преобразования, то есть по сути дела, это была попытка, выражаясь современным языком, «цветной революции», на мой взгляд», – сказал К. Токаев в интервью телеканалу «Россия».

В 2019 году Указом Президента РК было утверждено положение о Национальном совете общественного доверия при Президенте РК. Целью данного совета является выработка предложений и рекомендаций по актуальным вопросам государственной политики на основе широкого обсуждения с представителями общественности, политических партий, гражданского общества. Член НСОД Саясат Нурбек подчеркнул, что задача членов совета информировать Президента РК об имеющихся в стране проблемах и рисках, которые госорганы не учитывают.

Создание НСОД было верным шагом К. Токаева на пути создания общественного диалога и предотвращения в государстве попыток создания организаций, дискредитирующих государственную политику и пытающихся проводить процессы так называемой демократии в постсоветских странах. «Я думаю, этот совет – попытка создать такой формат, в котором будет действовать весь спектр политических сил, будут авторитетные личности, будет представлена молодежь, поскольку молодежь сегодня тоже является серьезным законодательным трендом», – сказал политолог Талгат Калиев.

Сегодня уже мало кто сомневается, что «цветные» революции несут угрозу государственному суверенитету стран, в которых они происходят. Будучи плодом западных политтехнологов, эти технологии направлены не на подлинную демократизацию стран, не на улучшение уровня жизни и социально-экономического положения, а на превращение данных государств в послушных исполнителей воли США и их союзников на международной арене.

ЛИТЕРАТУРА

1. Д. Шарп. От диктатуры к демократии. [Электронный ресурс] URL: http://files.kob.su/books/sharp_ot_diktaturyi_k_demokratii.pdf (дата обращения 19.11.2020)
2. С. Жданов. Пиар и пропаганда. [Электронный ресурс] URL: <https://batenka.ru/worship/dictator/bernays/> (дата обращения 19.11.2020)
3. А. Наумов. «Мягкая сила», «цветные революции» и технологии смены // Москва, Аргамак-медиа, 2016. – С.112-118.
4. И.Н. Коновалов. «Цветные революции», как технологии смены правящего режима // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – №1(108). – 2016. – С.85-88.

REFERENCES

1. D. Sharp. *Ot diktatury k demokratii* [From dictatorship to democracy] [Electronic resource] URL: http://files.kob.su/books/sharp_ot_diktaturyi_k_demokratii.pdf (accessed: 19.11.2020)
2. S. Zhdanov. *Piar i propaganda*. [Publicity and propaganda] [Electronic resource] URL: <https://batenka.ru/worship/dictator/bernays/> (accessed: 19.11.2020)
3. A. Naumov. «*Myagkaya sila*», «*tsvetnyye revolyutsii*» i *tekhnologii smeny* [«Soft Power», «Color Revolutions» and Changing Technologies] // Moskva, Argamak-media, – 2016. 112-118 p.
4. I.N. Kononov. «*Tsvetnyye revolyutsii*», *kak tekhnologii smeny pravyashchego rezhima* [«Color Revolutions» as the technology of changing the ruling regime] // Vestnik Saratovskoy gosudarstvennoy yuridicheskoy akademii – №1 (108) – 2016. P.85-88.

Мұрат А.М.

Түсті революция технологиясы

Андатпа. Мақалада «түрлі-түсті» революцияларды жүзеге асырудағы негізгі саяси технологиялар келтірілген. Американдық әйгілі саяси стратег Джон Шарптың «Диктатурадан демократияға дейін» көрсетілген «түсті» революциялық әдістерде сәтті қолданылуы сипатталған.

Түйінді сөздер: Саяси технологиялар, түрлі-түсті революциялар, әлсіз күш, зорлық-зомбылықсыз қарсылық, байланыс

Murat A.M.

Technology of color revolutions

Abstract. The article contains the main political technologies in carrying out «color» revolutions. Described the successful application in the «color» revolutionary methods, indicated in the famous American political strategist John Sharp «From dictatorship to democracy».

Key words: political technologies, color revolutions, soft power, nonviolent resistance, communication

Автор туралы ақпарат:

Мұрат Айгерим Мұратқызы, Л. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, «Журналистика және политология» факультетінің 1-курс докторанты.

Сведения об авторе:

Мұрат Айгерим Мұратқызы, докторант 1 курса кафедры политологии факультета журналистики и политологии ЕНУ имени Л. Гумилева.

About the author:

Murat Aigerim Muratkyzy, 1st year doctoral student of the Department of Political Science, Faculty of Journalism and Political Science, L. Gumilyov ENU.

УДК 316.65

Елеу Д., Базаргельдиев Р., Уланулы Д., Мусир Б., Алмасов Т., Рахимбеков К.Е.*

Международный университет информационных технологий, Алматы, Казахстан

ОСНОВЫ МЕТОДА ИССЛЕДОВАНИЯ SOCIAL NETWORK ANALYSIS (НА ПРИМЕРЕ АНАЛИЗА СОЦИАЛЬНОЙ СЕТИ ВКОНТАКТЕ)

***Аннотация.** В данной статье разбираются теоретические основы и практическое применение метода Social network analysis. Примеры взяты из самостоятельных работ студентов (СПС), сделанных в течение курса по предмету «Sociology and research methods».*

Основоположником метода можно считать французского социолога М. Грановеттера, который в 1979 году публикует статью «Сила слабых связей». В настоящее время при сетевом анализе обращается внимание на структуры сетей, частоту отношений, центральность в сетях и другие критерии. Сетевой подход предполагает, что структура отношений влияет на сами отношения. SNA может применяться в маркетинге, в правоохранительных органах для выявления преступных (наркоторговцев, экстремистских групп и др.) сетей, в социальной работе и многих других сферах.

***Ключевые слова:** Анализ социальных сетей, граф, нода, социальные сети, информация.*

Введение

Как известно методы исследования являются одним из важнейших признаков научного знания [1]. В социальных науках могут быть применены такие методы исследования как этнография (полевое исследование, кейс стади), статистический анализ, анализ литературы и документов, контент и разговорный анализ, разновидности опросов и др. Одним из важных методов в современном развитии социального знания стал сетевой анализ (social network analysis, SNA).

Теоретические основы метода Social network analysis

Основоположником метода можно считать французского социолога М. Грановеттера, который в 1979 году публикует статью «Сила слабых связей» [2]. Подход, представленный в статье, предлагает рассматривать общественные отношения как сети, как множество сетей. Грановеттер разбирает его на примере итальянской общины в одном из крупных городов США. В этой общине более высокий уровень безработицы по сравнению со средним